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ВЛА ДИ МИР Б. ПЕ РИЋ

У ЛА ВИ РИН ТУ ПО ЕТ СКИХ УСЕ КА

СА ЖЕ ТАК: По е тич ка ком би на то ри ка Дра га на Јо ва но ви ћа 
Да ни ло ва не пре су шни је из вор кре а тив но сти и из раз ис тра ја ва ња 
на бес ко нач но тра си ра ном пу ту пе снич ке тран сфор ма ци је. У ра ду 
се по сма тра не ко ли ко фе но ме на, не ко ли ко лоп ти ца, ко је у јед ном 
пе снич кожон глер ском дис кур су ау тор по ста вља у тек сту ал не по
зи ци је (ком би на ци је) из ко јих они зву че и зна че дру га чи је – оне
оби ча ва их. Се ман тич ки по тен ци јал пој ма ка њо на пе сник раз ра
ђу је кроз зна чењ ске ни јан се про ва ли је, али и кроз тај ну, огле да ло, 
смрт, сан и же не. Ста рост сли ка пу тем фло рал не оцва ло сти, кроз 
од но се ге не ра ци ја, му дрост и хар мо ни ју са смр ћу. За Да ни ло ва је 
ни хи ли зам, ни шта ви ло, плод но тло за на ста нак пе сме: на про ле ће 
се гле да као на иде ал но до ба за са мо у би ство, а у ни ште њу сва ко
днев них по ја ва на ла зи се есен ци ја бив ство ва ња. Би нар на опо зи
ци ја све тлост/мрак по сма тра се ка ко на ни воу пе снич ких про сто ра 
(град, та ван, соп ство), та ко и кроз од нос све тог/про фа ног, диг ну тог 
на ме та фи зич ки ни во. На по слет ку, те ско бу и ра дост пи са ња по е та 
ме та фо рич но сли ка као да вље ње у соп стве ним ис ка зи ма, бес ком
про ми сно ра ди кал но спа љи ва ње соп стве них ре че ни ца и ми ну ци
о зно пе снич ко фил три ра ње – пре та ка ње ствар но сти у пе сму.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: ла ви ринт, ка њон, ста рост, ни хи ли зам, мрак, 
све тлост, тај на, ау то по е тич ност, ме та по е тич ност

Го ла де фи ни ци ја кључ не ре чи на сло ва по след ње Да ни ло вље
ве књи ге Ка њо ни кроз нас гла си: „Kањон је об лик реч не до ли не 
на стао го то во ис кљу чи во вер ти кал ним усе ца њем реч ног ко ри та. 
Има вер ти кал не стра не.”1 Адре сант збир ке смо екс пли цит но сви ми: 

1 Ge o mor fo lo gi ja i ge o lo gi ja za pla ni nar ske vo di če (psdpo star. org.rs/upoznava
njesaplaninarskomobukom/) (при сту пље но 26. 7. 2024).
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ства ра о ци, чи та о ци, кри ти ча ри, а ду бо ки ус це ци су тра го ви ко ји 
на ста ју у „су да ру” са жи во том. Је дан од та квих сре ће мо у пе сми 
„Су тра”: „[...] а ср це си дро / за бо ра вље но на дну је зе ра па се не мо же 
но си ти у гру ди ма. / Сна га су тра шњег да на је биљ на и се би не може 
да ти смер”.2 Не ме сто3 је про стор на ка те го ри ја у ко ју Да ни лов сме
шта мост, ка да „по сре ду је” из ме ђу не ба и про ва ли је јер „мо сто ви 
су ле пи због пра ви ла ко је / над сво ђу ју и због пти ца над њи ма”.4 
Су штин ска не мо гућ ност да чо век го лим оком про стор но са гле да 
ка њон тво ри око ње га ау ру та јан стве но сти и ни је слу чај но што 
лир ски су бје кат ка же да смо „ис по ру че ни [...] ка њо ни ма / тим ве
ли ким чи та чи ма / све тих тек сто ва, да нас њи хо ве збу њу ју ће во де 
/ од не су у ве че ри ко је плам те”.5 Да ни ло вље ви ка њо ни, за пра во, 
ме та фо рич но пред ста вља ју „веч не” стар це при ро де, на лик на пле
мен ске стар(еш)ине, ко ји „чу ва ју сво ју тај ну и са мо је опре зно 
усту па ју”.6 У сва ком слу ча ју, иза зи ва ју стра хо по што ва ње.

Мор фо ло ги ја ста ро сти и ста ре ња пре ба цу је се са сли ке приро
де на љу де, или на ан тро по мор фи зо ва не пред ме те као што је страши
ло: „Ше та ју ћи по љем, угле дам стра ши ло / ка ко при ди ку је скакав цу: 
ска чи, ска чи, / ма ли зли ков че, ви де ћеш ти кад до ђеш у мо је / го дине 
– иза те бе ће оста ти са мо чет ки ца за зу бе”.7 Оста ре ли је ре ак ти ван; 
на су прот то ме, оста ре ла је уро ње на у фло рал ну ме та фо ри ку: „Оцва
ле, сре до веч не ле по ти це ше та ју се бе и сво је псе / по ред згра да на 
ко ји ма су ис пи са ни љу бав ни гра фи ти / као ме мен то не че га што већ 
одав но не по сто ји”.8 Од нос лир ског „ја” пре ма ста ро ме и ста ри јем 
је пун по што ва ња, иа ко су на чи та ни по том ци из пе сме „Док смо 
раз го ва ра ли о на шој де ци” кон стант но у оспо ра ва њу оче ва. Стар
ци су код Да ни ло ва сту бо ви му дро сти (пе сма „Зво на за Бал кан”). 
Њих тре ће до ба во ди у „мир би бли о те ке” („Опра шта ње са мај ком”). 
У хар мо ни ји су са смр ћу, јер пе сник из ри че: „Ста рост до ла зи кад 
са смр ћу поч не мо да жи ви мо / као са про ле ћем”.9 Же не су, на дру
гој стра ни, оне ко је стар це под мла ђу ју. То су про пов ски бај ко ли ки 
по моћ ни ци јер су би ћа „на чи јим те ли ма се / спа љу ју ми ри шља ве 
тра ве, же не што стар це во де рав но у де тињ ство”.10

2 Дра ган Јо ва но вић Да ни лов, Ка њо ни кроз нас, Ар хи пе лаг, Бе о град 2023, 56.
3 У те о риј ској кон цеп ци ји Мар ка Ожеа, не ме ста су ме ста на ко ји ма љу ди 

не жи ве стал но, већ кроз њих про ла зе. У не ме ста та ко спа да ју пе ро ни, сте пени
шта, мо сто ви, ае ро дро ми итд.

4 Дра ган Јо ва но вић Да ни лов, нав. де ло, 39.
5 Исто, 5.
6 Си мон де Бо во ар, Ста рост I, Бе о град ски из да вач когра фич ки за вод, 

Бе о град 1986, 96.
7 Дра ган Јо ва но вић Да ни лов, нав. де ло, 68.
8 Исто, 45.
9 Исто, 5.
10 Исто, 41.
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Цве то ли ко шћу се ле ги ти ми шу же не као не жни ји и па сив ни
ји пол, чак и ка да је реч о ве ли кој љу ба ви, што са гле да ва мо у пе сми 
„Опра шта ње с мај ком”. Ту је ро ди те љи ца ви ђе на на би блиј ском 
фо ну као ру жа са рон ска. Овај цвет до би ја ста тус ре а ли зо ва не ме
та фо ре у пе сми „Те шка кру на”, у сти хо ви ма: „И из окру глог гне зда 
пе вао сам: да сам ја ба би ца, / из по ро ди ља бих ва дио са мо ру же”.11 
Свр ха на ре че ног по ступ ка је по ја ча ва ње до жи вља ја цве та ко ји 
су бли ми ра жен стве ност, љу бав, да ва ње жи во та, али и по ка зу је да 
је по слу шно жен ско те ло у сре ди шту же ље.12 Се ман тич ка ком би
на то ри ка пој мо ва ру же, же не, со ве и мра ка ве о ма је ви дљи ва на 
при ме ру у пе сми „О вуч јим тра го ви ма, о ма те ри ци и ру жи”: „Го
во рим со ви: за тво ри очи и за мој по чи нак. / Го во рим ру жи: је ди но 
ти знаш шта све / мр тви ма пад не на па мет. / У ла ви рин ту за мр
ше ни су сви сме ро ви, / пу по љак је су шта сласт, а у сла сти кла ње, 
/ то се у же ни ру жа раз ли ста ва у се бе, / је ди но по се ду је мо не до
ста ја ње”.13 Спој љу ба ви и смр ти ре а ли зу је се у ко ло пле ту, ла ви
рин ту жи во та у чи јем је цен тру же на ко ја раз ли ста ва сво је „чи ни”. 
Со ва је сим бол му дро сти, али је ве за на за ноћ; она је ло вац и 
има нент на је жен ском прин ци пу. Фе но мен ру же је та ко ђе на ка ле
мљен на ег зи стен ци ја ли стич ку не ла го ду јер „уз сва ко те ло ра сте 
дру га ло за, дру ги сно ви, / не ма мо куд сем у ову те ско бу у ко јој већ 
је смо, / сред тр ња цве та ју ру же, го ли бла го сло ви, / и осо ви на се 
вр ти око ре чи – те сно”14 („Јаг ње са оног све та”). До во де ћи цвет у 
ве зу са не под но шљи во шћу сва ко дне ви це, Да ни лов да је сим би от
ски сми сао и му ци и же љи.

Лу ми но по е тич ки еле мент, све тлост, у по е зи ји Д. Ј. Да ни ло ва 
у ком би на ци ји са же ном и ру жом ар ти ку ли ше ме та фи зич ку ли
би ди но зну жуд њу лир ског су бјек та: „А на га жен ска те ла на ши су 
пси во ди чи моћ ни ји од сва ког / ком па са. У ти хим, пред зим ним 
да ни ма ру же сти жу с Ве не ре / као да ро ви зе мље: же не бље шта ве 
по пут сун ца у зе ни ту [...]”.15 Зна чењ ска ме та мор фо за жен ског у 
Твор ца (пе сма „Чу вар ста да”) по ка зу је да лир ски су бје кат не же ли 
да до ми ни ра над ком пле мен тар ним по лом, већ да га до жи вља ва 
као про стор си гур но сти и свет у ко ме тра жи соп ство. Сво јим пе
снич ким тур бу лен ци ја ма, ка да је реч о стил ским обр ти ма, Да ни
лов омо гу ћа ва, бар тов ски ре че но, „на сла ду у тек сту”.16

11 Исто, 54.
12 Бер нар Ан дри је, Жил Бо еч, Реч ник те ла, Слу жбе ни гла сник, Бе о град 

2010, 498.
13 Дра ган Јо ва но вић Да ни лов, нав. де ло, 59.
14 Исто, 75.
15 Исто, 40.
16 Ро лан Барт, За до вољ ство у тек сту & Ва ри ја ци је о пи сму, Слу жбе ни 

гла сник, Бе о град 2010.
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Да ни ло вљев чо век, лир ско „ја”, је сте ма те ри јал на тач ка у 
све ту пе сме. Она је за не мар љи во ма ла у све ту про фа ног, да кле у 
од но су на бес крај ко смо са, при род ну ге о мор фо ло ги ју (ка њо не), 
али је су штин ски ва жна у до ме ну све тог: „Не пре глед на је Тво ја 
раз го вет ност, Тво је ми ру ју ће / мо тре ње, што пот чи ња ва без при
си ле и ис пу ња ва / ову пе ћи ну све тло шћу ко ју ни ко не мо же да за
там ни”.17 Пе сник у по ме ну тим сти хо ви ма из пе сме „Чу вар ста да” 
из ри че став о по тре би за си гур но шћу као ну жним усло вом сре ће. 
У ис тој пе сми из вор си гур но сти, Тво рац, пред ста вљен је као би стро 
је зе ро чи је дно све тли и то ни је слу чај но, јер је Да ни ло вље ва по
е ти ка, гле да на у це ло сти, со лар на, по зи тив на, чак и он да ка да 
пе ва о ни хи ли зму и де струк ци ји. Лу ми но фи ли ја, љу бав пре ма 
све тло сти, ин ди ка тив на је за ова кву по е ти ку и ни је слу чај но ка да у 
„Те шкој кру ни” Да ни лов пе ва у кљу чу де ри ди јан ског хе ли о тро па:18 
„Да сам ко јим слу ча јем ар хи тек та, зи дао бих са мо / ку ле, те про
из во ђа че вре ме на. / И пе вао бих с мо је ку ле: мај је, све тлост / обљу
бљу је би ље и ско ро ће вен ча ња. / И на ше го ле гра не за па лио је 
по жар”.19 Да ни ло вљев ар хи тек та, зи дар, је сте ма те ри ја ли за ци ја 
све тло сти у чо ве ку, и као та кав он се окре ће и кре ће ка Сун цу.

Обр та ње би нар не опо зи ци је све тло/там но, мр тво/жи во мо
же мо при ме ти ти у пе сми „Те мељ”: „Ми, жи ви, тру не мо, а мр тви 
све тле као на ран џа / у ру ка ма де те та”.20 На ран џа при па да до ме ну 
хтон ског. Код Чај ка но ви ћа, у Реч ни ку срп ских на род них ве ро ва ња 
о биљ ка ма, то је биљ ка ко ја чу ва мр тве, под њом се са хра њу ју.21 
Све тло пред ста вља но во ро ђе ње, по на вља ње истог у раз ли чи том, 
оца у си ну, ге не ра циј ско веч но вра ћа ње истог: „Отац ко ји у ме ни 
још ста ну је, вра тио је / у мо је ме со сво је вре ле ко сти [...]”.22 У ис тој 
пе сми, „Бе се ди о пр вом гре ху”, отац се от ко па ва „из сја ја”; ста ро 
би ће је вред но и оно лир ском су бјек ту ко ји је „у мра ку” по ка зу је 
пут у про фа ном жи во ту.

Та ма је, ина че, чест кон тра пункт ски еле мент све тло сти у Да
ни ло вље вој по след њој књи зи. Ње ну мор фо ло ги ју мо же мо пра ти ти 
у по јав ним об ли ци ма ур ба не тми не („Сва ка зве зда је мо нах”), пот
кро вља („Та ван”), нео ба сја них шу ма („Же не са остр ва”), „там ног 
ви ла је та” („За ви ја ње са ву ко ви ма”). На при ме ру пе сме „Те мељ” ви
ди мо да је мрак у лир ском су бјек ту, а да је све тлост спо ља: „Док сам 

17 Дра ган Јо ва но вић Да ни лов, нав. де ло, 32.
18 Жак Де ри да, Бе ла ми то ло ги ја, Брат ствоје дин ство, Но ви Сад 1990, 57.
19 Исто, 54.
20 Исто, 10.
21 Ве се лин Чај ка но вић, Реч ник срп ских на род них ве ро ва ња о биљ ка ма, 

Срп ска књи жев на за дру га – Бе о град ски из да вач когра фич ки за вод – Про све та 
– Пар те нон М.А.М, Бе о град 1994.

22 Дра ган Јо ва но вић Да ни лов, нав. де ло, 30.
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пи сао пе сме, из гу био сам мно го кр ви. / Ја сам са мо хра на мај ка мо
јих пе са ма. / Ја сам за кон ко ји сва ког да на из но ва сту па на сна гу. 
/ Тек што на пи шем стих, он је већ за ста рео. / Овај сун чан дан не
мо ћан је да из не се та му из ме не”.23 Фи гу ра пе сни ка је те мељ на и 
ни је слу чај но што се иден ти фи ку је са са мо хра ном мај ком – то је 
ан дро гин ско ли це, ко је по чи ва у ли ку пе снич ког „ја”. Та ком пле
мен тар ност по ло ва у јед ном пред ста вља „жон глер ско” оне о би ча
ва ње укр шта њем фе но менȃ же не и пе снич ког гла са. За ста ре ва ње 
сти ха мо мен тал но по сле ис пи си ва ња ре пер ку си ја је бар тов ске 
иде је о смр ти ау то ра.

Смрт пој мов но не ег зи сти ра са мо у свом основ ном зна че њу. 
Она је де кон струк тив но при сут на у жи вом пе сни ку ка да пред ста
вља маг нет за там но и тај но ви то: „Ви не зна те да се хар фа и пр сти 
/ за бо ра вља ју у ку то ви ма мо је та ме”.24 Та ма и тај на кон вер ги ра ју 
ка за бо ра ву, ис хо ди шту сва ког чо ве ка: „Сва ко од нас по то мак је 
пут ни ка / из не ког дав ног до ба. / Сва ко од нас је ре ка ко ја те че пре
ма / ре чи ма за бо ра ва. / А за бо рав је пред у зи мљи ва си ла”.25 Тај на 
пред ста вља пе снич ко је згро Да ни ло вље ве по е ти ке. Она се зна
чењ ски пре ли ва у за го нет но (пе сма „Шта је то чу до”), ве за на је за 
„мај чин ско про стран ство” („Чу вар ста да”) и апо ри ју оцаусе би 
(„Бе се да о пр вом гре ху”). 

Ениг ма је у пе сми, у „та јан стве ној књи зи” („Ве ко ви ма се ћути 
о ла бу ду”) а сâм по е та, лир ски су бје кат, ау то по е тич ки се да ви у 
ре че ни ца ма („Те мељ”), гу би у пе сми („На Са ло ми ној чи ни ји”) док 
се на ла зи у ње ном веч ном зи да њу („Те шка кру на”). Пи са ње је усуд, 
али је жи вот ни из бор. Оно је вуч ји по сао („Јаг ње са овог све та”), 
ког ну жно мо ра да хра ни по хо та ства ра ња („Жи ва пре пи ска”). 
По сле ди ца то га је су пе сме, ко је у му ко трп ном про це су ства ра ња 
у соп ство ути ску ју ожиљ ке – ка њо не ко ји се про сти ру кроз нас.

Др Вла ди мир Б. Пе рић
Му зич ка шко ла „др Ми ло је Ми ло је вић”
Кра гу је вац
vla di mir pe ric99@gmail.com 

23 Исто, 10.
24 Исто, 80.
25 Исто, 11.




